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ความเป็นมาและสภาพปัญหา 

 จากสถิติจะพบว่า คนไทยอ่านหนังสือปีละประมาณ 5 เล่ม ซึ่งเป็นจ านวนท่ีน้อยมาก เม่ือ
เปรียบเทียบกบัคนมาเลเซียท่ีอ่านหนงัสือ ปีละ 40 เล่ม คนสิงคโปร์อ่านหนงัสือ 40-50 เล่มตอ่ปี และคน
เวียดนามอา่นกนัปีละ 60 เล่ม (ท่ีมา : ส านกังานสถิติแห่งชาติ, 2548) นอกจากนีแ้นวทางในการศกึษาใน
ปัจจบุนัได้มีการสง่เสริมให้ผู้ เรียนรู้จกัศกึษาค้นคว้าด้วยตนเอง เพ่ือพฒันาการคดิและการสร้างองค์ความรู้
ใหม่ๆ   การจดักระบวนการเรียนรู้ในห้องเรียนยงัไมเ่พียงพอตอ่การน าความรู้ไปใช้ในชีวิตประจ าวนั ผู้ เรียน
จะต้องศึกษาค้นคว้าหาความรู้จากแหล่งเรียนรู้ต่างๆ  เพิ่มเติมซึ่งห้องสมุดเป็นแหล่งความรู้ท่ีผู้ เรียน
สามารถศกึษาค้นคว้าเพิ่มเติมได้ทัง้ด้านการอ่านและการสืบค้นข้อมลูจากส่ือ ICT ท่ีทนัสมยั เพ่ือพฒันา
ตนเอง   

อย่างไรก็ตามสังคมไทยยังไม่เป็นสังคมแห่งการอ่านท าให้เด็กและเยาวชนไม่ตระหนักถึง
ความส าคญัของการอา่นและการศกึษาค้นคว้าเทา่ท่ีควร    เพราะฉะนัน้จงึจ าเป็นต้องจดัแหล่งเรียนรู้ และ
จดักิจกรรมท่ีเอือ้ตอ่การศกึษาค้นคว้าด้วยตนเองให้แก่ผู้ เรียน  เพ่ือปลกูฝังและสง่เสริมนิสยัรักการอ่านการ
ค้นคว้า   รู้จกัคิดวิเคราะห์  ใช้วิจารณญาณ น าความรู้ท่ีได้รับจากการอ่าน การค้นคว้ามาประยกุต์ใช้ใน
ชีวิตประจ าวนั   

ด้วยเหตุผลข้างต้น ผู้ วิจัยในฐานะของบรรณารักษ์ของห้องสมุดของวิทยาลัยเทคโนโลยีวานิช
บริหารธุรกิจ จึงมีความต้องการศึกษาพฤติกรรมการใช้ห้องสมุดของนักศึกษารอบเช้า ในวิทยาลัย
เทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจว่ามีพฤติกรรมในการใช้ห้องสมดุอย่างไร และมีความพึงพอใจในการบริการ
ห้องสมดุของวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจในระดบัใด นอกจากนีผู้้ ท่ีตอบแบบสอบถามสามารถ
ให้ค าแนะน าว่ามีความต้องการหนงัสือหรือบริการอ่ืนใดบ้าง เพ่ือให้ผู้ เรียนเข้าใช้บริการห้องสมุดมากขึน้ 
โดยสุ่มเลือกกลุ่มตวัอย่างนักศกึษารอบเช้าในวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ จ านวน 50 คน ด้วย
วิธีการสุม่แบบบงัเอิญมาเป็นกลุม่ตวัอยา่งในการวิจยัครัง้นี ้
 
วัตถุประสงค์ในงานวิจยั 

1. เพ่ือส ารวจพฤติกรรมในการใช้ห้องสมุดของนักศึกษารอบเช้าในวิทยาลัยเทคโนโลยีวานิช
บริหารธุรกิจ 

2. เพ่ือส ารวจความพงึพอใจในการใช้ห้องสมดุของนกัศกึษารอบเช้าในวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิช
บริหารธุรกิจ 

3. เพ่ือส ารวจความต้องการหนังสือของนักศึกษารอบเช้าในวิทยาลัยเทคโนโลยีวานิช
บริหารธุรกิจ 
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วิธีด าเนินการวิจัย 
 กลุ่มตัวอย่าง 

นกัศกึษาระดบั ปวช. และ ปวส. รอบเช้า  จ านวน  50 คน  
 ระยะเวลาที่ใช้ในการทดลอง 

การวิจยัครัง้นีด้ าเนินการในภาคปลาย  ปีการศกึษา  2558   
 เคร่ืองมือที่ใช้ในการวิจัย 

  แบบสอบถาม “การส ารวจพฤติกรรมและความพึงพอในการใช้บริการห้องสมุดของ
นกัศึกษารอบเช้าในวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ” ซึ่งประกอบด้วยค าถาม 3 ส่วน คือ
สว่นข้อมลูสว่นตวัของผู้ตอบแบบสอบถาม จ านวน 3 ข้อ ส่วนตวัเลือกการใช้ห้องสมดุในวิทยาลยั
เทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ จ านวน 7 ข้อ และแบบ Rating Scale 5 ระดบั (1 ถึง 5) จ านวน 10 
ข้อ 

 
 ขัน้ตอนการด าเนินการ 

1.  ออกแบบแบบสอบถาม “การส ารวจพฤติกรรมและความพึงพอในการใช้บริการ
ห้องสมดุของนกัศกึษารอบเช้าในวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ” 

2. สุ่มตวัอย่างด้วยวิธีการสุ่มตวัอย่างแบบบงัเอิญ (Accidental sampling) จ านวน 50 
คน โดยสุม่เลือกผู้ เรียนท่ีเข้ามาใช้บริการห้องสมดุระหวา่งเวลา 9.00-16.00 น. 

3. ให้กลุ่มตวัอย่างตอบแบบสอบถาม “การส ารวจพฤติกรรมและความพึงพอในการใช้
บริการห้องสมดุของนกัศกึษารอบเช้าในวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ” 

4. น าแบบสอบถามท่ีตอบแล้วมาตรวจสอบ คัดแบบสอบถามท่ีเสียทิง้ แล้วท าการ
วิเคราะห์ข้อมลู เพ่ือนบัความถ่ี ค านวณคา่ร้อยละ คา่เฉล่ีย และค่าส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และ
อ่ืนๆ 

5. เขียนรายงานการวิจยั และสรุปสิ่งท่ีค้นพบ 
     
 การวิเคราะห์ข้อมูล 

แบบสอบถามท่ีได้รับมาจะถูกน ามาคัดกรอง เพ่ือตัดแบบสอบถามท่ีไม่สมบูรณ์ออก 
จากนัน้น าแบบสอบถามท่ีเหลือมาวิเคราะห์ข้อมลูโดยการค านวณตามวิธีการทางสถิติเชิงพรรณา 
(Descriptive statistics) ได้แก่นบัความถ่ี (Frequency) อตัราร้อยละ (Percentage) คา่เฉล่ียเลข
คณิต (Arithmetic Mean) สว่นเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation)  
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ผลการวิจัย 
การวิจยัเร่ือง “การส ารวจพฤติกรรมและความพึงพอในการใช้บริการห้องสมดุของนกัศกึษารอบ

เช้าในวิทยาลัยเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ” มีจ านวนนักเรียนท่ีอยู่ในกลุ่มตวัอย่างซึ่งท าการตอบ
แบบสอบถามจ านวน 50 คน  

การน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมลูในการวิจยัจะน าเสนอในรูปของ ตาราง และแผนภูมิแบบตา่งๆ  
ประกอบบรรยาย ตามล าดบัดงันี ้

 
ค านวณค่าร้อยละ 
ข้อมูลท่ัวไป 
ตารางท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ ระดบัชัน้และสาขา 

ข้อมูลท่ัวไป จ านวน ร้อยละ 
เพศ 

- ชาย 
- หญิง 

 
20 
30 

 
40 
60 

รวม 50 100 
ระดับชัน้ 

- ปวช.1 
- ปวช.2 
- ปวช.3 
- ปวส.1 
- ปวส.2 

 
14 
8 
12 
6 
10 

 
28 
16 
24 
12 
20 

รวม 50 100 
สาขา 

- ยงัไมไ่ด้เลือกสาขา 
- บญัชี 
- คอมพิวเตอร์ธุรกิจ 
- การตลาด 
- ภาษาตา่งประเทศ 

 
14 
6 
10 
11 
9 

 
28 
12 
20 
22 
18 

รวม 50 100 
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40%

60%

กรา แสดงเพศผู้ตอบแบบสอบถาม

ชาย

หญิง

35%

20%
30%

15%

กรา แสดงระดับชัน้ของผู้ตอบแบบสอบถาม

ปวช. 

ปวช. 

ปวช. 

ปวส. 

28%

12%

20%

22%

18%

กรา แสดงสาขาของผู้ตอบแบบสอบถาม

ยังไม่ได้เลือกสาขา

บญัชี

คอมพิวเตอร์ธุรกิจ

การคลาด

ภาษาต่างประเทศ
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จากตารางท่ี 1 พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นเพศชายจ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 40 และเป็น
เพศหญิงจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 60 โดยท่ีผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะมีระดบัชัน้ปวช.1 
จ านวน 14 คน คดิเป็นร้อยละ 28 รองลงมาระดบัชัน้ ปวช.3 จ านวน 12 คน คดิเป็นร้อยละ 24  

สว่นในสาขาของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ยงัไม่ได้เลือกสาขา จ านวน 14 คน คิดเป็นร้อยละ 
28 รองลงมาสาขาการตลาด จ านวน 11 คน คดิเป็นร้อยละ 22 
 
แบบสอบถามแบบเลือกตอบ 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามข้อที่ 1 จ านวนครัง้ท่ีทา่นมาใช้บริการห้องสมดุวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชฯ ตอ่ระยะเวลา 1 เดือน 

จ านวนครัง้ที่เข้าใช้บริการห้องสมุด (ต่อเดือน) จ านวน ร้อยละ 
1-5 ครัง้ 19 58 
6-10 ครัง้ 6 12 
11-15 ครัง้ 3 6 
มากกวา่ 15 ครัง้  12 24 
รวม 50 100 
 

 
  
 จากตารางท่ี 2 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่จะเข้าห้องสมดุ 1-5 ครัง้ตอ่เดือน จ านวน 19 
คน คดิเป็นร้อยละ 58 รองลงมาเข้าห้องสมมดุมากกวา่ 15 ครัง้ตอ่เดือน จ านวน 12 คน คดิเป็นร้อยละ 24  
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ตารางท่ี 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามที่ 2 คณุเข้าไปใช้บริการห้องสมดุวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจเวลาไหนบอ่ยท่ีสดุ 
 

เวลาไหนเข้าใช้บริการห้องสมุดบ่อยท่ีสุด จ านวน ร้อยละ 
ตอนเช้า 5 10 
ตอนกลางวนั 40 80 
ตอนเย็น 5 10 
รวม 50 100 
 

 
  
 จากตารางท่ี 3 พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่จะเข้าใช้บริการห้องสมดุตอนกลางวนับอ่ย
ท่ีสดุ จ านวน 40 คน คิดเป็นร้อยละ 80 รองลงมาจะเข้าใช้ห้องสมดุตอนเช้าจ านวน 5 คน คดิเป็นร้อยละ 
10 และตอนเย็นจ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 10 
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ตารางท่ี 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามที่ 3 คณุเข้าไปใช้บริการอะไรในห้องสมดุของวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ  
(เลือกได้มากกวา่ 1 ข้อ) 

เข้าไปใช้บริการอะไรในห้องสมุด จ านวน ร้อยละ 
เข้าอา่นหนงัสือ 27 54 
บริการอินเตอร์เน็ต 30 60 
บริการส่ือวิดทิศัน์ 4 8 
พกัผอ่น 33 66 
บริการค้นคว้าหาข้อมลู 11 22 
บริการยืม-คืนหนงัสือ 4 8 
บริการวารสารและหนงัสือพิมพ์ 4 8 
บริการตอบค าถามและสืบค้นข้อมลู 1 2 
อ่ืนๆ 1 2 
รวม 115  
 

 
  
 จากตารางท่ี 4 พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่จะเข้าใช้บริการพกัผ่อนจ านวน 33 คน คดิ
เป็นร้อยละ 66 รองลงมาเข้าไปใช้บริการอินเตอร์เน็ตจ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 60 
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ตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามที่ 4 เหตผุลในการเข้าไปใช้บริการห้องสมดุของวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ  
(เลือกได้มากกวา่ 1 ข้อ) 
 

เหตุผลที่เข้าไปใช้บริการห้องสมุด จ านวน ร้อยละ 
เงียบ/สงบ 27 54 
แอร์เย็น 35 70 
หนงัสือมีความหลากหลาย 7 14 
บรรณารักษ์บริการดี 6 12 
หาท่ีท าการบ้าน 16 32 
เพราะเวลาวา่งไมรู้่จะไปไหน 11 22 
เข้าตามเพื่อน 13 26 
บรรยากาศในห้องสมดุดี 11 22 
ในห้องสมดุมีความเป็นสว่นตวัสงู 10 20 
อ่ืนๆ 0 0 
รวม 136  
 

 
  
 จากตารางท่ี 5 พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่เข้าไปใช้บริการห้องสมดุเพราะแอร์เย็น
จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 70 รองลงมาเข้าไปใช้บริการห้องสมดุเพราะเงียบ/สงบจ านวน 27 คน คิด
เป็นร้อยละ 54 
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ตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามที่ 5 คณุอยากให้เพิ่มเตมิหนงัสือประเภทใดลงในห้องสมดุของวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิช
บริหารธุรกิจ (เลือกได้มากกว่า 1 ข้อ) 
 

หนังสือที่อยากให้เพิ่มเตมิลงในห้องสมุด จ านวน ร้อยละ 
นวนิยาย 16 32 
วรรณกรรม 4 8 
นิตยสาร 9 18 
ต าราเรียน 4 8 
วารสาร 6 12 
หนงัสือตา่งประเทศ 3 6 
หนงัสือภาพ 6 12 
ปรัชญา 1 2 
สารคดี 5 10 
หนงัสือสืบสวน 2 4 
หนงัสือบนัเทิงคดี 5 10 
หนงัสือแนวตลก 14 28 
ความรู้ทัว่ไป 6 12 
ทอ่งเท่ียว 17 34 
ศลิปะ 8 16 
อาหารและเคร่ืองดื่ม 10 20 
จิตวิทยาทัว่ไป 1 2 
ประวตัิศาสตร์และชีวประวตัิ 3 6 
สารคดี 6 12 
ออกแบบและกราฟิก 8 16 
นิตยสารวยัรุ่น 13 26 
กวีนิพนธ์ 1 2 
นิยายชีวิต ดรามา่ 3 6 
นิยายรักวยัรุ่น 21 42 
นวนิยายสืบสวนสอบสวนและอาชญากรรม 5 10 
นิยายแฟนตาซีและวิทยาศาสตร์ 3 6 
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ลกึลบั/สยองขวญั 14 28 
นิทาน 7 14 
อ่ืนๆ 0 0 
รวม 201  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากตารางท่ี 6 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ต้องการให้เพิ่มหนงัสือแนวนิยายรักวยัรุ่น
จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 42 รองลงมาอยากให้เพิ่มเติมหนงัสือแนวท่องเท่ียวจ านวน 17 คน คิดเป็น
ร้อยละ 32 
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ตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามที่ 6 คณุอยากให้ห้องสมดุพฒันาในสว่นใดบ้าง (เลือกได้มากกวา่ 1 ข้อ) 
 

อยากให้ห้องสมุดพัฒนาในส่วนใด จ านวน ร้อยละ 
เพิ่มเตมิหนงัสือบนัชัน้ 10 20 
เพิ่มจ านวนเก้าอีน้อน 31 62 
เพิ่มจ านวนบรรณารักษ์ 6 12 
ขยายเวลาให้บริการ 25 50 
เพิ่มจ านวนเคร่ืองคอมพิวเตอร์ 25 50 
ปรับเปล่ียนทิวทศัน์ใหม่ 12 24 
พฒันาให้ห้องสมดุมีความทนัสมยัมากขึน้ 9 18 
ขยายบริเวณห้องสมดุให้กว้างขึน้ 5 10 
มีกิจกรรมสนัทนาการภายในห้องสมดุ 4 8 
ประชาสมัพนัธ์หนงัสือในทกุเช้า 3 6 
มีป้ายแนะน าหนงัสือท่ีนา่สนใจในแตล่ะวนั 9 18 
เพิ่มจ านวนชัน้ฝากของ 7 14 
เพิ่มสญัญาณอินเตอร์เน็ตให้ดีขึน้ 22 44 
อ่ืนๆ 1 2 
รวม 109  
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 จากตารางท่ี 7 พบว่าผู้ ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ต้องการให้ห้องสมุดพัฒนาโดยการเพิ่ม
จ านวนเก้าอีน้อนจ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 62 รองลงมาคือขยายเวลาให้บริการจ านวน 25 คน คิด
เป็นร้อยละ 50 และเพิ่มจ านวนเคร่ืองคอมพิวเตอร์จ านวน 25 คน คดิเป็นร้อยละ 50 
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ตารางท่ี 8 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามที่ 6 ปัญหาในการใช้ห้องสมดุวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจ (เลือกได้มากกวา่ 1 ข้อ) 

ปัญหาในการใช้ห้องสมุด จ านวน ร้อยละ 
เก้าอีแ้ละโต๊ะนัง่ไมเ่พียงพอ 23 46 
สญัญาณอินเตอร์เน็ตช้า 32 64 
หนงัสือไมพ่อตอ่ความต้องการ 8 16 
บรรยากาศภายในห้องสมดุร้อนเกินไป 1 2 
แบง่หมวดหมู่หนงัสือไมช่ดัเจน ค้นหายาก 6 12 
บรรณารักษ์ท างานลา่ช้า 5 10 
หนงัสือไมมี่ความทนัสมยั 12 24 
ท่ีฝากของไมเ่พียงพอตอ่ความต้องการ 7 14 
คอมพิวเตอร์ไมเ่พียงพอตอ่ความต้องการ 23 46 
ชัน้วางรองเท้าไมเ่พียงพอตอ่ความต้องการ 9 18 
ส่ือวีดิทศัน์ไมเ่พียงพอตอ่ความต้องการ 6 12 
ไมส่ามารถทราบวา่หนงัสือใหมเ่ข้าวนัไหนบ้าง 8 16 
แสงสวา่งภายในห้องสมดุไมเ่พียงพอ 1 2 
ห้องสมดุสกปรกเกินไป 2 4 
ระยะเวลายืน-คืนน้อยเกินไป 8 16 
อ่ืนๆ 3 6 
รวม 154  
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 จากตารางท่ี 8 พบว่าผู้ ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ประสบปัญหาสัญญาณอินเตอร์เน็ตช้า
จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 64 รองลงมาประสบปัญหาเก้าอีแ้ละโต๊ะนัง่ไม่เพียงพอจ านวน 23 คน คิด
เป็นร้อยละ 46 และปัญหาคอมพิวเตอร์ไมเ่พียงพอตอ่ความต้องการจ านวน 23 คน คดิเป็นร้อยละ 46 
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แบบสอบถามแบบ Rating Scale 5 ระดับ 
ตารางท่ี 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามข้อที่ 1 ทา่นต้องการให้ห้องสมดุประชาสมัพนัธ์หนงัสือท่ีนา่สนใจในทกุเช้า 
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 7 14 
4 27 54 
3 12 24 
2 3 6 
1 1 2 

รวม 50 100 
 
ทา่นต้องการให้ห้องสมดุประชาสมัพนัธ์หนงัสือในทกุเช้า 3.72 0.85 เห็นด้วยมาก 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่มีระดบัความคิดเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 54 รองลงมาคือระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 12 คน คดิเป็นร้อยละ 
24 สว่นน้อยสดุท่ีระดบั 1 เห็นด้วยน้อยสดุมีจ านวน 1 คน คดิเป็นร้อยละ 2 
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ตารางท่ี 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามข้อที่ 2 มีแผน่ป้ายบอกหมวดหมูท่ี่ชัน้หนงัสือ สะดวกตอ่การค้นหา 
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 7 14 
4 24 48 
3 19 38 
2 0 0 
1 0 0 

รวม 50 100 
 
มีแผน่ป้ายบอกหมวดหมูห่นงัสือ สะดวกตอ่การค้นหา 3.76 0.68 เห็นด้วยมาก 
 

 
 จากตารางท่ี 10 พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่มีระดบัความคดิเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 48 รองลงมาคือระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 19 คน คดิเป็นร้อยละ 
38 สว่นน้อยสดุท่ีระดบั 2 เห็นด้วยน้อยมีจ านวน 0 คน และระดบั 1 เห็นด้วยน้อยสดุมีจ านวน 0 คน  
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ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามข้อที่ 3 ห้องสมดุวิทยาลยัฯมีระยะเวลายืม-คืนหนงัสือ ท่ีเหมาะสมกบัการใช้บริการ 
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 8 16 
4 22 44 
3 16 32 
2 4 8 
1 0 0 

รวม 50 100 
 
มีระยะเวลายืม-คืนหนงัสือ ท่ีเหมาะสมกบัการใช้บริการ 3.68 0.84 เห็นด้วยมาก 
 

 
  
 จากตารางท่ี 11 พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่มีระดบัความคดิเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 44 รองลงมาคือระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 16 คน คดิเป็นร้อยละ 
32 สว่นน้อยสดุท่ีระดบั 1 เห็นด้วยน้อยมีจ านวน 0 คน  
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ตารางท่ี 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามข้อที่ 4 ห้องสมดุวิทยาลยัฯมีระยะเวลาให้บริการ (เวลาเปิด-ปิด) ท่ีเหมาะสม 
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 11 22 
4 22 44 
3 13 26 
2 4 8 
1 0 0 

รวม 50 100 
 
มีระยะเวลาให้บริการ (เวลาเปิด-ปิด) ท่ีเหมาะสม 3.80 0.88 เห็นด้วยมาก 
 

 
  
 จากตารางท่ี 12 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัความคิดเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 22 คน คดิเป็นร้อยละ 44 รองลงมาคือระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
26 สว่นน้อยสดุท่ีระดบั 1 เห็นด้วยน้อยมีจ านวน 0 คน  
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ตารางท่ี 13 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ค าถามข้อที่ 5 ห้องสมดุวิทยาลยัฯมีการจดัเรียงหนงัสือบนชัน้สามารถค้นหาได้ง่ายและรวดเร็ว 
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 10 20 
4 19 38 
3 18 36 
2 3 6 
1 0 0 

รวม 50 100 
 
มีการจดัเรียงหนงัสือบนชัน้สามารถค้นหาได้ง่าย 3.72 0.73 เห็นด้วยมาก 
 

 
  
 จากตารางท่ี 13 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัความคิดเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 19 คน คดิเป็นร้อยละ 38 รองลงมาคือระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
36 สว่นน้อยสดุท่ีระดบั 1 เห็นด้วยน้อยมีจ านวน 0 คน  
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ตารางท่ี 14 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 ค าถามข้อที่ 6 บรรณารักษ์ให้ค าแนะน าและชว่ยเหลือในการใช้บริการ  
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 13 26 
4 20 40 
3 15 30 
2 2 4 
1 0 0 

รวม 50 100 
 
บรรณารักษ์ให้ค าแนะน าและชว่ยเหลือในการใช้บริการ 3.88 0.84 เห็นด้วยมาก 
 

 
  
 จากตารางท่ี 14 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัความคิดเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 20 คน คดิเป็นร้อยละ 40 รองลงมาคือระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 
30 สว่นน้อยสดุท่ีระดบั 1 เห็นด้วยน้อยมีจ านวน 0 คน  
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ตารางท่ี 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามข้อที่ 7 อปุกรณ์ในการสืบค้นข้อมลูในห้องสมดุมีความทนัสมยั 
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 8 16 
4 21 42 
3 16 32 
2 5 10 
1 0 0 

รวม 50 100 
 
อปุกรณ์ในการสืบค้นข้อมลูในห้องสมดุมีความทนัสมยั 3.64 0.87 เห็นด้วยมาก 
 

 
  
 จากตารางท่ี 15 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัความคิดเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 21 คน คดิเป็นร้อยละ 42 รองลงมาคือระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 16คน คิดเป็นร้อยละ 
32 สว่นน้อยสดุท่ีระดบั 1 เห็นด้วยน้อยมีจ านวน 0 คน  
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ตารางท่ี 16 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามข้อที่ 8 ห้องสมดุวิทยาลยัฯ มีความสะอาดและน่าเข้าใช้บริการ 
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 14 28 
4 19 38 
3 15 30 
2 2 4 
1 0 0 

รวม 50 100 

 

 
  
 จากตารางท่ี 16 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัความคิดเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 19 คน คดิเป็นร้อยละ 38 รองลงมาคือระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 15คน คิดเป็นร้อยละ 
30 สว่นน้อยสดุท่ีระดบั 1 เห็นด้วยน้อยมีจ านวน 0 คน  
 
 
 
 

ห้องสมดุวิทยาลยัฯ มีความสะอาดและน่าเข้าใช้บริการ 3.90 0.86 เห็นด้วยมาก 
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ตารางท่ี 17 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามข้อที่ 9 ห้องสมดุวิทยาลยัฯจดัให้บริการตา่งๆสอดคล้องกบัความต้องการของทา่น 
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 12 24 
4 20 40 
3 16 32 
2 2 4 
1 0 0 

รวม 50 100 
 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 จากตารางท่ี 17 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัความคิดเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 20 คน คดิเป็นร้อยละ 40 รองลงมาคือระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 16คน คิดเป็นร้อยละ 
32 สว่นน้อยสดุท่ีระดบั 1 เห็นด้วยน้อยมีจ านวน 0 คน  

ห้องสมดุวิทยาลยัฯจดัให้บริการตา่งๆสอดคล้องกบัความ
ต้องการของทา่น 

3.84 0.84 เห็นด้วยมาก 
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ตารางท่ี 18 แสดงจ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าถามข้อที่ 10 ห้องสมดุวิทยาลยัฯมีจดุบริการอินเตอร์เน็ตไร้สาย (Wireless) ท่ีมีความรวดเร็ว 
 

ระดับความคิดเหน็ จ านวน ร้อยละ 
5 9 18 
4 21 42 
3 9 18 
2 10 20 
1 0 0 

รวม 50 100 
 
จดุบริการอินเตอร์เน็ตไร้สาย (Wireless) ท่ีมีความรวดเร็ว 3.10 0.97 เห็นด้วยปานกลาง 
 

 
  
 จากตารางท่ี 18 พบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดบัความคิดเห็นท่ีระดบั 4 เห็นด้วยมาก 
จ านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 42 รองลงมาคือระดบัท่ี 5 เห็นด้วยมากท่ีสดุ จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
18 และระดบัท่ี 3 เห็นด้วยปานกลาง จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 18 ส่วนน้อยสดุท่ีระดบั 1 เห็นด้วยน้อย
มีจ านวน 0 คน  
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ตารางท่ี 19 ค านวณค่าเฉล่ีย และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
 

ระดับคะแนนความคิดเหน็ 
4.51 – 5.0           เห็นด้วยมาก 
3.51 – 4.5           เห็นด้วยมาก 
2.51 – 3.5           เห็นด้วยปานกลาง 
1.51 – 2.5           เห็นด้วยน้อย 
1.0 – 1.5             ไมเ่ห็นด้วย 

 
ค าถามในแบบสอบถาม x̄  SD ระดับคะแนน 

1. ท่านต้องการให้ห้องสมุดประชาสัมพันธ์หนังสือท่ี
นา่สนใจในทกุเช้า 

3.72 0.85 เห็นด้วยมาก 

2. มีแผ่นป้ายบอกหมวดหมู่ท่ีชัน้หนงัสือ สะดวกตอ่การ
ค้นหา 

3.76 0.68 เห็นด้วยมาก 

3. ห้องสมุดวิทยาลัยฯมีระยะเวลายืม-คืนหนังสือ ท่ี
เหมาะกบัการให้บริการ 

3.68 0.84 เห็นด้วยมาก 

4. ห้องสมุดวิทยาลัยฯ มีเวลาให้บริการ (เปิด-ปิด) ท่ี
เหมาะสม 

3.80 0.88 เห็นด้วยมาก 

5. ห้องสมุดวิทยาลัยฯ มีการจัดเรียงหนังสือบนชัน้
สามารถค้นหาได้ง่ายและรวดเร็ว 

3.72 0.73 เห็นด้วยมาก 

6. บรรณารักษ์ให้ค าแนะน าและช่วยเหลือในการ
ให้บริการ 

3.88 0.84 เห็นด้วยมาก 

7. อปุกรณ์ในการสืบค้นข้อมลูมีความทนัสมยั 3.64 0.87 เห็นด้วยมาก 
8. ห้องสมุดวิทยาลัยฯมีความสะอาดและน่าเข้าใช้
บริการ 

3.9 0.85 เห็นด้วยมาก 

9. ห้องสมดุวิทยาลยัฯ จดัให้บริการตา่งๆสอดคล้องกับ
ความต้องการของทา่น 

3.84 0.84 เห็นด้วยมาก 

10. ห้องสมุดวิทยาลยัฯมีจุดบริการอินเตอร์เน็ตไร้สาย 
(Wireless) ท่ีมีความรวดเร็ว 

3.10 0.97 เห็นด้วยปานกลาง 
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 จากตารางท่ี 19 พบวา่ผู้ตอบแบบสอบถามสว่นใหญ่ เห็นวา่ห้องสมดุมีความสะอาดและน่าเข้าใช้
บริการเฉล่ียเท่ากบั 3.9 มีความเห็นด้วยมาก รองลงมาเห็นว่าบรรณารักษ์ให้ค าแนะน าและช่วยเหลือใน
การใช้บริการห้องสมดุเฉล่ียเท่ากบั 3.88 มีความเห็นด้วยมาก ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้ความเห็น
ว่าห้องสมุดวิทยาลัยฯ จัดให้บริการต่างๆสอดคล้องกับความต้องการ โดยเฉล่ียเท่ากับ 3.84 และมี
ความเห็นด้วยปานกลางท่ีว่าห้องสมุดวิทยาลยัฯ มีจุดบริการอินเตอร์เน็ตไร้สาย (Wireless) ท่ีมีความ
รวดเร็ว โดยเฉล่ียเทา่กบั 3.1 
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สรุปผลการวิจัย 
จากการวิเคราะห์ข้อมลูจากแบบสอบถามจ านวน 50 ชดุ ในงานวิจยัเร่ือง “การส ารวจพฤติกรรม

และความพึงพอใจในการใช้บริการห้องสมุดของนักศึกษารอบเช้าในวิทยาลัยเทคโนโลยีวานิช
บริหารธุรกิจ” สามารถสรุปผลได้ดงันี ้
 ผลการวิจยัพบวา่นกัศกึษารอบเช้าในวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจกว่าร้อยละ 58 เข้าใช้
บริการห้องสมุด 1-5 ครัง้ต่อเดือน และส่วนใหญ่จะเข้าไปใช้บริการห้องสมุดวิทยาลยัฯในตอนกลางวัน 
โดยในกลุ่มนักศึกษากลุ่มนีจ้ะเข้าไปพักผ่อนเป็นส่วนใหญ่ รองลงมาคือเข้าไปอ่านหนังสือ เหตุผลท่ี
นักศึกษาส่วนใหญ่เข้าไปใช้บริการห้องสมุดคือแอร์เย็น ซึ่งนักศึกษาในวิทยาลัยเทคโนโลยีวานิช
บริหารธุรกิจรอบเช้าต้องการให้เพิ่มเติมหนังสือแนวนิยายรักวัยรุ่นมากท่ีสุด รองลงมาคือหนังสือแนว
ท่องเท่ียว และอยากจะให้ห้องสมุดพัฒนาโดยการเพิ่มจ านวนเก้าอีน้อน เพราะไม่เพียงพอต่อความ
ต้องการในการเข้าใช้บริการของนกัศกึษา สว่นปัญหาท่ีพบมากท่ีสดุในการใช้บริการห้องสมดุคือสญัญาณ
อินเตอร์เน็ตช้า โดยนกัศึกษาส่วนใหญ่พึงพอใจกับความสะอาดและน่าเข้าใช้บริการของห้องสมุดมาก
ท่ีสดุ 
  
ข้อเสนอแนะ 

1. ผู้ วิจัยเห็นว่าทางวิทยาลัยควรเพิ่มจ านวนเก้าอีน้อนเพ่ือใช้ในการพักผ่อนของนักศึกษา 
เน่ืองจากนกัศกึษาส่วนใหญ่เข้าใช้บริการในตอนกลางวนั ซึ่งเป็นเวลาพกัท่ีตรงกัน จึงท าให้เก้าอีท่ี้ใช้ใน
การพกัผอ่นไมเ่พียงพอ 

2. ผู้วิจยัพบว่านกัศกึษาบางคนเข้าไปใช้บริการห้องสมดุในด้านคอมพิวเตอร์ แตส่่วนใหญ่มกัจะ
ประสบปัญหาสญัญาณอินเตอร์เน็ตช้า จงึควรมีการตดิตัง้สญัญาณอินเตอร์เน็ตท่ีเร็วขึน้ 

3. ผู้วิจยัพบว่าหนงัสือในห้องสมดุส่วนใหญ่จะเป็นหนงัสือเก่า หรือหนงัสือท่ีไม่ค่อยได้รับความ
นิยม ทางวิทยาลยัฯ ควรจะมีการจดัซือ้หนงัสือเข้าห้องสมดุใหม่ โดยไม่ควรเน้นหนงัสือท่ีเป็นหลกัวิชาการ
มากเกินไป ควรอาจจะเป็นหนงัสือท่ีผ่อนคลายบ้าง เช่น หนงัสือนิยายแนวรัก หนงัสือท่องเท่ียว เป็นต้น 
การเพิ่มเตมิหนงัสือท่ีเหมาะส าหรับวยัรุ่น จะท าให้นกัศกึษาในวิทยาลยัเทคโนโลยีวานิชบริหารธุรกิจสนใจ
ในการเข้าใช้บริการห้องสมดุมากขึน้ และถือเป็นการปลกูฝังนิสยัรักการอา่น 

 


